

# 跨国公司绝不是“免检产品”

## 上海福喜承认回收再利用过期原料是高层授意



本报记者 张钰芸

福喜事件进一步发酵，昨天福喜中国发布致歉声明，表示公司已经成立调查小组，配合政府部门的调查，并将向公众披露结果。而在食药监和公安的联合调查下，福喜相关负责人已经承认，次品回收再利用是公司明定的政策。

### 承诺一查到底

上海福喜食品安全事件曝光后，上海市食药监局会同公安等部门第一时间赶赴现场，连夜彻查。

执法人员责令该企业尚在运行的车间立即停止生产，对有关生产记录的文字材料和电子介质予以先行登记保存；查封了原料仓库、成品仓库中的所有货品。执法人员紧急约谈了福喜公司投资方欧喜投资(中国)有限公司负责人，明确要求：提供有关原料来源、生产加工、质量控制、销售去向等相关记录，召回福喜公司涉案食品，全面配合调查。目前，麦当劳已封存涉案牛肉、猪肉、鸡肉等品类产品4500余箱；必胜客已封存库存和配送至各门店的调味牛肉类产品500余箱。

与此同时，市食药监局对本市肉类生产加工企业和快餐连锁企业开展了全面检查。市食药监和公安部门正在根据媒体报道和相关举报线索与查封的资料逐一比对，严密调查。

### 获取关键表格

昨晚，福喜中国发表声明，表示对子公司福喜上海食品有限公司产品的相关报道高度重视，公司已成立调查小组，将向公众披露调查结果，并基于调查结果实施所有必要措施。

福喜集团也对于本次事件对公司客户带来的困难，以及对消费者可能带来的影响，表示深切歉意。“福喜集团管理层相信，本次事件是一起个体事件。集团愿为整个事件承担全部责任，并将迅即彻底地采取适当措施。”

目前上海福喜已经全面停产，工人也撤离了厂区。在突击检查中，调查人员获取了一张名为“缓慢消耗”的表格，其中就清楚表明福喜公司对很多过期原料下达的命令是“销售”，有些批次的产品金额超过10万。在食药监和公安调查组的约谈中，公司负责人也承认，多年来一直如此。

上海福喜公司质量部经理赵晖在接受问询时称，至少是厂长以上级别的公司高层，才能授意如此生产。而对于次品的回收再利用也是公司明定的政策。

### 严重违反GMP

“福喜事件的性质和三聚氰胺事件差不多，都是明知故犯，被查封是理所当然。”昨天，食品安全专家“松鼠云无心”在其微博上表示，除了查封工厂，相关管理人员还应被追究刑事责任。

“如果真要对终端产品进行检测，未必会有指标不合格，但检测指标是有限的，基于GMP才能保障安全。”他所提到的GMP是指“良好生产规范”，主要解决食品生产中的质量问题和安全卫生问题，要求食品生产企业具有良好的生产设备、合理的生产过程、完善的卫生与质量和严格的检测系统，以确保食品的安全性和质量符合标准。而福喜的做法俨然严重违背。

中国农大食品科学与营养工程学院副教授朱毅也表示，尽管加入过期原料，但经过多道高温加工工序后，对消费者造成直接健康损伤的几率很低，但食品生产过程绝对是违法的，“并不一定要造成健康后果才需要企业负责”。

## 韩正对“福喜食品事件”作出批示： 食品安全关系群众的健康与安全，必须“零容忍” 彻查严处 依法一追到底

### 杨雄批示要求严肃查处、严格问责、决不放过

近日有媒体报道上海福喜食品有限公司涉嫌使用过期、变质等劣质原料生产加工食品，本市食药监、公安等部门连夜行动，查封涉事企业，并责令下游企业封存相关食品原料，目前相关调查仍在进行中。市委书记韩正对此高度重视，立即作出批示：食品安全关系群众的健康与安全，必须“零容忍”。市食药监、公安、工商等部门必须共同彻查严处，依法一追到底，查处情况必须及时向社会公布。市委副书记、市长杨雄也批示要求市食药监局等部门严肃查处、严格问责、决不放过。

杨雄昨日主持召开市政府常务会议，会议指出，食品安全直接关系到人民群众身体健康乃至生命安全，有关部门要本着对人民群众高度负责的态度，把“最严的准入、最严的执法、最严的监管、最严的处罚、最严的问责”切实贯彻到食品安全各项工作中。对近日食品安全事件暴露出的问题，不管涉及到哪家企业，都要依法坚决查处，严肃追究责任。还要通过问题的查处，举一反三，进一步查找薄弱环节，堵上监管漏洞。在广大市民和媒体的监督支持下，全力推动本市食品安全和监管水平取得实质性提高。

## 食药监总局：各地开展全面彻查

昨天，国家食药监总局部署安排，在全国范围对上海福喜食品有限公司的食品生产过程存在违法违规行为进行全面调查处理。

各地食品药品监督管理部门对欧喜投资(中国)有限公司(上海福喜食品有限公司投资方)在河北、山东、河南、广东、云南等地投资设立的所有食品生产企业立即开展全面彻查，严密排查企业原辅料购入和使用、生产过程控制、产品销售记录等，对发现的违法违规行为严肃查处；由当地食品药品监管部门派

出专门执法人员，对企业实行现场监管。

另外，各地食品药品监督管理部门要迅速安排对使用上海福喜食品有限公司产品的餐饮服务单位进行全面突击检查，责令餐饮服务单位立即停止销售、使用并就地封存上海福喜食品有限公司生产的所有食品。重点检查企业是否落实了食品安全主体责任，采购、储存、使用的食品原料是否落实了进货查验和索证索票要求，是否存在使用过期、变质食品原料加工制作食品行为等。本报记者 陈杰



南京西路一家麦当劳门店贴出了向消费者致歉的告示

杨建正 摄

### 勿迷信洋快餐

作为洋快餐的“中央厨房”，上海福喜的大量使用过期变质肉类原料的行为，让下游餐饮企业集体“受灾”。现代食品工业牵一发而动全身的特性，要求更有力的监管。

“上游供应商一个捣鬼，下游企业一片中枪。”业内人士表示，此次福喜事件类似于欧洲的马肉风波、台湾的塑化剂事件。“产业链细分是业界趋势，但这也意味着个别环节的不诚信可能导致系统性问题。”食品安全博士钟凯表示。

“不一定大的就是好的，洋的就是好的。我们对食品安全的监督目光不应该仅仅集中在小作坊小摊贩身上，大型企业一旦出现问题，牵涉更广，影响更大。”朱毅认为，消费者和监管部门对跨国企业有一种天然信任，认为其食品安全方面的标准要高出国内企业。但此次事件表明，跨国公司一样会钻空子。“利用中国市场先入为主的信任，他们没有把食品安全作为不可触碰的底线，反而顶风作案。无论是下游的餐饮企业，还是监管部门应该加强对大型食品生产企业的监督监管，跨国公司绝不是‘免检产品’。”

## 猛药治疴

### 海外食品安全法规一览

在食品安全方面，任何国家都没有天然的免疫力。即便是在欧美国家，政府和社会也是在一次次食品安全问题曝光后，不断完善立法，不断加强执法，让问题食品 and 不法商人无路可逃。

#### ● 美国

“食品仓库里垃圾遍地，污水横流。坏了的猪肉被搓上苏打粉去除酸臭味，毒死的老鼠被一同铲进香肠搅拌机……”这是美国作家厄普顿·辛克莱的纪实小说《屠场》描写的20世纪初美国食品工厂的真实场景。此书一出，立刻激起了民众的愤慨，《纯净食品与药物法》才应运而生。

美国现在复杂、详尽的各种食品安全法规，也是在经历了许多食品安全事故后才得以陆续制定。美国的惩罚性赔偿制度震慑作用很大。“狠”——美国惩罚性赔偿不动则已，一动雷霆万钧。百万美元级的赔偿是家常便饭，成千上亿美元的判罚也不鲜见，一定要罚到被告永生难忘为止。“稳”——惩罚性赔偿制度执行得非常稳健，详尽齐备的操作标准使是否适用惩罚性赔偿制度的判处及金额多寡都有章可循，最大限度地避免了因人而异的波动。

此外，为保障人们在外就餐的安全卫生，美国健康部门每半年就会对餐厅实行一次卫生评级检查。美国几乎所有的餐厅门口都贴着A、B、C、D的醒目评级标识。部门官员随时可能身着便衣检查餐馆卫生。不合格者，餐馆必须马上停业整顿一至两周。如果餐馆拒不执行要求，将被罚款，三次不执行即吊销执照。

#### ● 法国

近些年来，疯牛病、二噁英污染、禽流感、口蹄疫等与食品安全相关的问题不断涌现，造成社会恐慌，促使法国更加注重食品监管。

法国政府中负责食品安全的主要有农业部下属的食品总局，以及经济部下属的竞争消费打击舞弊总局。每年年末到次年年初，法国政府会在全国实施卫生监察行动，近4000名检查员参与检查。监察对象主要包括美食集市在内的各类餐饮场所，被查出卫生情况不合格的餐厅将被责令停业整顿或彻底关闭。如果在检查过程中发现检查员有舞弊或失职行为，当地相关负责人也将受到行政或司法追究。

#### ● 英国

英国《食品安全法》十分严厉，一般违法行为根据具体情节处以5000英镑罚款或3个月以内监禁。销售不符合质量标准的食品或提供食品致人健康受损的，情节和后果十分严重的，当局会对违法者处以无上限罚款或2年监禁。2006年，英国一家餐馆因为一位顾客就餐后出现过敏等不适症状而被罚45万英镑，最终因无力负担巨额罚金而宣布倒闭。

此外，成立于2000年的英国食品标准局是独立的第三方监督机构，不隶属于任何政府部门，直接向议会负责，对生产、加工、包装和销售整个食品产业链条提供监督指导。而在餐厅食品安全卫生管理上，食品卫生监督员发挥着至关重要的作用。他们由食品标准局培训，并有权对问题餐厅发出警告甚至要求其停业整顿直至达标为止。

#### ● 韩国

在韩国，凡卖有毒食品者10年内禁止营业。政府设立举报电话，任何人都可以向政府举报食品安全问题，一旦被证实，举报人可以获得高额奖金。韩国政府还将制售有害食品行为定为“保健犯罪”，并在《食品安全法》中规定，故意制造、销售劣质食品的人员将被处以一年以上有期徒刑；对国民健康产生严重影响的，有关责任人将被处以3年以上有期徒刑。而一旦因制造或销售有害食品被判刑者，10年内将被禁止在《食品卫生法》所管辖的领域从事经营活动，还另以重罚。钟和